

D 抖来看名师

本期名师:李东

辽宁大学文学院教授,文学博士。教育部中国大学精品视频公开课主讲人,2010年上海世博会辽宁馆主题演绎总策划,“辽海讲坛”主讲人。

大葱和荔枝画在一起
请猜一成语

在中国古代,如果您看到这样的图案:画着大葱、莲藕、菱角和荔枝,把这些事物组合在一起,出现在一幅画中。这是什么意思?

这“大葱”在日常生活中经常见着,它属于百合科的草本植物,算作蔬菜的一种。据文献记载,自战国时代开始,大葱被引进并得到广泛种植。

《管子》记载:“桓公五年,北伐山戎,得冬葱与戎椒,布之天下”。齐桓公五年,就是公元前681年,也就是2700年前,在今天山东济南章丘一代,就开始了大葱的种植。

传统中医认为,大葱性温味辛,具有散寒健胃、祛痰杀菌、利肺通阳、发汗解表等一系列功效,是开胃佐餐、壮阳固本的好食材。

“菱角”大家也熟悉,是一种水生草本植物的果实,菱角皮脆肉美,蒸煮后剥壳食用,也可以熬粥。菱角含有丰富的蛋白质、不饱和脂肪酸及多种维生素和微量元素,是一道好食材。

这“莲藕”大家也熟悉,是莲科植物的根茎,可以食用也可药用。用藕制成粉,能消食止泻,开胃清热,滋补养性;它富含维生素C及矿物质,有益于心脏,促进新陈代谢。还有人夸它如荷花般品行高洁:“身处污泥未染泥,白茎埋地没人知。生机红绿清澄里,不待风来香满池。”

这“荔枝”呢,大家就更熟悉了。荔枝是水果类植物,果实成熟时呈鲜红色,果皮有鳞斑状突起;果肉新鲜时为半透明凝脂状,味道香甜,甚是可口。

在中国古代,荔枝经常被写进文学作品中,唐代诗人杜牧的《过华清宫绝句三首》让荔枝名扬天下:“长安回望绣成堆,山顶千门次第开。一骑红尘妃子笑,无人知是荔枝来。”这首诗,借用送荔枝这一典型事件,讽刺了唐玄宗与杨贵妃的骄奢生活,精妙绝伦,脍炙人口。

《新唐书·杨贵妃传》记载:“妃嗜荔枝,必欲生致之,乃置骑传送,走数千里,味未变,已至京师。”从此这天下人都知道杨贵妃贪吃荔枝,为了博贵妃一笑,唐玄宗不惜动用大唐帝国的人力物力,通过唐朝的驿站系统,派专人为杨贵妃快马加鞭、奔驰千里送荔枝吃。

所以,咱们来看这吉祥图案:画着大葱、莲藕、菱角和荔枝,把这些事物组合在一起,出现在一幅画中。这大葱的“葱”与聪明的“聪”同音;藕即莲根,通透可见,是为“明”;菱角的“菱”与伶俐的“伶”同音;荔枝的“荔”与伶俐的“俐”同音,又是鲜红、吉祥的果实。所以,这美好的寓意就是“聪明伶俐”。

栏目主持人:李振村

D 大语文学馆

先读“薄”再读“厚”然后才能读“活”

从感悟性阅读向思辨性阅读过渡

高年级学生
如何读《三国》?

主持人:李振村

上一次我们请大语文名师介绍了如何让低年级学生更好地阅读理解《三国演义》。

有许多读者反馈,希望能再介绍一下高年级学生如何入手读《三国》。因为根据教育部《普通高中语文标准(2017版)》关于课内外读物的建议,罗贯中的《三国演义》被列为“中华传统文化经典研习”学习任务群的重点推荐阅读书目之一。

破题者:孟春华

沈阳市皇姑区教育研究中心高中语文教研员 辽宁省骨干教师 沈阳市骨干教师 皇姑区首席教师 皇姑区高中语文学科工作室主持人

-1

用思维导图的方式
把《三国演义》读“薄”

我们首先要学会把这部厚厚的长篇小说读“薄”。所谓把书读“薄”,最简单的理解就是,读完书,要能够概括出这本书讲了什么。即这本书中故事发生在什么时间,发生在什么地方,有哪些人物,做了哪些事情,结果怎么样的故事。

《三国演义》作为章回体历史演义小说,一百二十回的章节里时间跨度近百年,英雄人物众多,是很难用几句话就梳理出这本书的大致内容的。

那么,这时候高中生就可以利用已经掌握的思维导图的方式把书读“薄”。

我们可以从梳理小说情节脉络的角度入手,如,关注三国时期各政治势力的分布、矛盾、斗争及其结果,关注重大的战役,关注魏蜀吴三国鼎立及盛衰变迁等;我们也可以从小说人物的角度梳理和分析,如主公系列、战将系列、谋士系列、女性系列、三国时期百姓生活面面观等;我们还可以按照时间顺序,梳理出三国时期大事件或者人物生死成败的历史时间轴……

总之,不论选择哪一角度进行梳理,都是从最初的内容梗概记录,到对情节的感悟体会,最终内化为自己所思所想的过程。爱,透过一个个故事,自然而然教会了孩子们做人的道理。



-3

-2

与《三国志》比照阅读
把《三国演义》读“厚”

当梳理出小说的主要内容之后,我们一定要开始一个把书读“厚”的过程了。这是一个精读过程。

首先,读书重在思考。我们可以由书中的某个点联想到其他一些相关的特点。或者说,由某个点引发自己更加深入地思考。如史家一般定论是人才莫盛于三国。《三国演义》在人物塑造上更是显现出卓越的艺术造诣。以人物塑造为抓手,去充分揣摩这部小说,就是一个极佳的思考出发点。

其次,我们还可以关联阅读。通过小说里面那些阅读时暂时比较模糊的专有名词、其他参考书目等进行拓展性地阅读。如《三国演义》既然是一部演义小说,那么与晋代陈寿的《三国志》比照阅读,定会产生更深刻的理解和感悟。

再次,在我们读到这些经典的著作时,可以尝试多查阅一些与这些书相关的大师们的读书笔记、读后感。境界高、阅历丰富的人的阅读评议,往往能够拓展我们的视野、提升我们的思想。如“百家讲坛”易中天的《品三国》,柏杨的《品三国》等。

总之,通过诸多的精读活动,我们最终要串联起零散的认知观点,激活旧知,构建自己新的知识网络。

采用思辨性思维方式
把《三国演义》读“活”

如果说,以上的阅读行为都是感性阅读的话,那么高中生在这个阶段一定要学会从感悟性阅读向理性阅读过渡。我们可以采用思辨性思维方式来深入阅读《三国演义》。

一直以来,人们对《三国演义》里所反映出来的历史观与英雄观、功名与道义、忠与义、小说“拥刘反曹”的逻辑与价值等许多问题争论不休。我们就可以选择一些关于《三国演义》思想内容方面的正面评价材料、批判性材料以及反驳批判性材料来深思式、审视式阅读。

正面评价材料,如宋健、宋培宪的《国事情怀:〈三国演义〉的主旨所在》,魏崇新的《刘备与老子之道》等。

批判性材料,如刘再复的《双典批判:对〈水浒传〉和〈三国演义〉的文化批判》,王学泰的《游民文化和中国社会》等。

反驳批判性材料,如胥惠民的《违反常理的批判——刘再复彻底否定〈水浒传〉、〈三国演义〉究竟意欲何为?》等。

总之,在阅读这些多维度的材料中,孩子们学会的是在汲取、质疑、反思中去完善自己的认知体系,在阅读、评判、辨析中去选择自己的价值取向。

这也就是所谓的把《三国演义》读“活”。这种思辨性阅读,不仅能够帮助孩子们在积累阅读经验的同时,有效地提升思维力、研究力、判断力,也能够更好地历练他们更加公正性、全面性地看待问题,从而走向理性和智慧。

毫不夸张地说,每一部经典的阅读体验都是与众不同的。一部伟大的经典所能提供的精神与文化空间,大到足够每个读者都可以在其中找到自己的影像。那么,我们就从《三国演义》开始去思接千载,心骛八极;关照自我,理性清明。

百业信息
业务咨询:刘立 13066670625

郑重提示:本版信息不作为双方交易法律依据,使用本信息,请仔细核对相关证据,一切交易行为自行承担法律责任。

房产信息

◆果园一路156门市租售15840869265

◆万柳塘路115门市租售13940080469

◆售浑南恒大御峰现铺18524999292

回收求购

◆回收老酒可现金上门17614106888

便民服务

◆大兵搬家 全市连锁 024-88883333

金融信息

◆正规银行房产抵押贷款13898467178

招聘

◆养殖厂聘抓鸡工人 17615186664

店铺转让

医药公司出售

年销售额9500万,真实可查,无欠款。

因家中有事现1100万出售,一年左右回本。有意者短信联系。T:15541555829

回收求购

◆民宿出租 13516089657

◆饭店 100% 出兑 13322499336

◆华街2层门市400租兑13940979566

◆碧塘40平门店租兑13238811658

◆旺地饭店出兑 22870463

声明

◆抚顺市友信汽车销售服务有限公司原法人仲吉鑫的原法人章丢失,财务专用章丢失,公章丢失(公章号码2104210005176)声明作废。

◆沈阳市东区老六干果店营业执照正本92210104MA0YD2KCNX丢失。

◆张亮遗失残疾军人证,证号2018L40220986101811143,声明作废。

◆徐颖购买惠宾路1乙-13号(营口市站前区中天尚品小区3号楼1单元901室)房屋的所有购房手续丢失声明作废。

◆杨群生将0111164号金额:11307元,0013014号金额:5200元,0011315号金额:11300元收据丢失作废。

◆绥中县大良运输有限公司辽PA3265营运证(号:12148978)丢失,声明作废。

◆沈阳德田农业机械科技有限公司统一社会信用代码:91210112MA1C345XT经公司股东会研究决定注销注册资本人民币1000万元整减至人民币100万元,请各债权人自公告之日起45日内来本公司申报债权。公司住所:辽宁省沈阳市浑南区桃仙大街100A-1-102联系人:李春艳 电话:17790991848

减资公告

应收款催收公告

沈阳绿丰食品有限公司应收款项明细账显示以下客户欠款,现绿丰食品公司管理人公告通知债务人自公告之日起立即向管理人履行还款义务。北京华联(深)34653.27元,北美专卖(生鲜)32564.64元,抚顺瑞富德商贸有限公司(深)31256元,医大二院(生鲜)29801.12元,王强(生鲜)28500元,大连博俊(生鲜)22341.18元,张宇航22250元,大庆庆轩经贸有限公司(深)21440元,长春远洋药业(生鲜)21163元,善润商贸(生鲜)21000元,沈阳加乐比餐饮有限公司(生鲜)18360元,刘志敏(生鲜)18000元,富力公司(生鲜)17006元,万盛盛肉馆(生鲜)15560元,木汇国际贸易(生鲜)14680元,于洪分局食堂(生鲜)14315元,王振波(生鲜)13961.54元,鹏利多超市(生鲜)13514.52元,王心军(生鲜)13500元,王艳玲13500元,沈阳西贝餐饮有限公司(生鲜)13200元,莲花市场(生鲜)13180元,山东潍坊阿尔卑斯餐饮(深)12000元,青堆子养殖(生鲜)11332.9元,秦皇岛曹经理(深)10900元,孙立新(生鲜)10554.1元,肖经理(生鲜)10231元,沈阳阳都饭店有限公司(生鲜)9945元,中华园(深)2520元,领先餐饮(深)2380元,招商银行(深)2345元,宁山专卖(生鲜)2328.7元,国兴商贸(深)2255元,房产大厦(生鲜)2150元,未来乳业(深)2135元,靓马7楼杨婷婷(生鲜)2029.8元,爱工专卖店(生鲜)1960.01元,珠林桥专卖店(生鲜)1918.38元,荆江专卖(生鲜)1877.86元,真牛羊肉(生鲜)1800元,外贸部杨韬(生鲜)1578.22元,苏州踅盛(深)1550元,洮昌专卖(生鲜)1430.9元,虹桥专卖店(生鲜)1395.08元,中海城专卖(生鲜)1260元,华园(生鲜)1100元,泉园二路(生鲜)1045.11元,沈阳市震邦置业有限公司(生鲜)1060元,平罗专卖店(生鲜)1045.11元,沈阳市旅游局(生鲜)1005元。

灯塔市裕民矿产品废物综合利用加工厂尾矿渣综合利用项目环境影响评价报告书征求意见稿公示

灯塔市裕民矿产品废物综合利用加工厂新建设尾矿渣综合利用项目,已委托辽宁唐龙技术咨询有限公司开展环境影响评价工作,环境影响报告书征求意见稿现已形成,按《环境影响评价公众参与办法》有关规定,现公示如下信息:

二、环境影响报告书征求意见稿链接及查阅纸质报告书的方式和途径

环境影响报告书征求意见稿全文网络链接:链接: http://www.ymkpcjgcn.com/doc_2153983.htm; 查阅纸质报告书的方式和途径:公众可前往本公司现场查阅纸质版报告书,查阅场所为厂区办公室。

三、公众意见调查范围

厂址附近居民,以及评价范围内任何关心该项目建设的专家、学者、政府职员、普通群众、工业企业等。

四、公众提出意见的主要方式和途径

公众可以通过电话、信函、电子邮件等方式,将公众意见表提交至建设单位,反映与项目建设项目环境影响有关的意见和建议。

五、建设单位的名称和联系方式

建设单位名称:灯塔市裕民矿产品废物综合利用加工厂

联系地址:辽宁省辽阳市灯塔市柳河子镇三家子村

联系人:何振宇 联系方式:18241934000

六、公众提出意见的起止时间

公众可在本公告发布后10个工作日内向建设单位提出意见、建议。

灯塔市裕民矿产品废物综合利用加工厂

2021年9月10日